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Aufgabe 19.

a) Sei X = C0([0, 1],C), A = d
dx

und D(A) = C1([0, 1],C). Bestimmen Sie σ(A).

b) Sei X = C0
0([0, 1),C) = {f ∈ C0([0, 1),C) : limx→1 f(x) = 0} , A = d

dx
und D(A) =

C1
0([0, 1),C) = {f ∈ C1([0, 1),C) : f, f ′ ∈ C0

0([0, 1),C)} . Bestimmen Sie σ(A).

c) Zeigen Sie: Sei X ein Banachraum und A : D(A) → X ein dicht definierter Operator mit
ρ(A) 6= ∅ . Dann ist A abgeschlossen.

Aufgabe 20.

a) Sei X = C0
0(R+

0 ,C), A = d
dx

und D(A) = C1
0(R+

0 ,C). Bestimmen Sie σ(A).

b) Sei X = C0
0(R,C), A = d

dx
und D(A) = C1

0(R,C). Bestimmen Sie σ(A).

c) Sei X = L2(R,C), A = d2

dx2 und D(A) = H2(R,C). Bestimmen Sie σ(A).

Aufgabe 21.

Sei (A,D(A)) ein Hille-Yosida-Operator auf einem Banachraum X , d.h., es existieren Konstanten
M = 0 und ω ∈ R mit (ω,∞) j ρ(A) und (λ − ω)n||R(λ,A)n|| 5 M für alle λ > ω und alle
n ∈ N . Außerdem sei Y := D(A), D(AY ) := {x ∈ D(A) : Ax ∈ Y } und AY x := Ax für alle
x ∈ D(AY ).

a) Zeigen Sie, dass (AY , D(AY )) eine C0 -Halbgruppe auf Y erzeugt.

Hinweis: Aus der Abschätzung für die Resolvente folgt wie im Beweis des Satzes von Hille-
Yosida, dass limn→∞ nR(n,A)y = y für alle y ∈ Y gilt. Folgern Sie daraus, dass D(AY ) = Y
ist.

b) Wenden Sie die Aussage aus a) auf X = C0
b (R,C), A = d

dx
und D(A) = C1

b (R,C) an.
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